

印度女孩的冠军之路

□程玉玲

美丽的太仓是一个包容性很强的城市，很多其他国家的人在这里工作、生活，其中，有一个孩子从这里起步，走上充满荣耀的冠军之路。

那是2016年的秋天，我在体育馆打羽毛球时结识了一位来自印度的年轻人，他在太仓工作并热爱羽毛球运动，想加入羽毛球队，一起运动，切磋球技。就这样，他加入我们球队，成了我们的队友，大家一起打球，享受着运动带来的快乐。

2017年的夏天，他带了一个小孩到球场。那是一个皮肤黝黑、个子小小的孩子，跟在他后面一蹦一跳的，忽闪着清澈的大眼睛好奇地打量着球馆。我正好在旁边休息，一见了这么可爱的小孩，主动上前打招呼，“哈喽！”没想到的是，这孩子怯生生地躲在我爸爸身后，害得我不敢再去惊扰。我还嘟囔了一声：“男孩子也这么害羞！”

趁着球场空闲，爸爸递给男孩一把羽毛球拍，父子俩就在网前你来我往地挥拍。这时的孩子还不会打球，握拍的手甚至有点别扭，他的爸爸时不时走过球网，手把手地教他。我在

旁边欣赏着这对父子的运动和陪伴，这是一幅多么温馨的画面。但有时候，也会看到孩子因情绪原因或是打不动了，一双眼眶含着泪水，将头扭到一边。第一次见到这孩子对着爸爸撒娇，我有点惊讶。通过队里懂英语的球友，我才知道，原来她是一个女孩子，我一直错误地认为她是一个男孩子。就这样，她在我们球队开始了她的羽毛球生涯。

每个周日的清晨是我们球队的包场日。那孩子还在睡梦中，就被爸爸带到了羽毛球训练。刚开始，她还睡眼惺忪不太情愿上场，但只要适应一会儿，她就精神抖擞，像一头小狮子在球场上驰骋。我们球队的很多人都做过这位孩子的陪练，有一位爷爷级别的球友在陪练时打贏了她，没想到她躲到爸爸身后哭了，引得大家哈哈大笑，孩子的纯真让人更觉得她可爱。现在这位爷爷级别的球友常常感慨地说：“当年我能打贏她，是因为她人小，如果再有几次的话，就是二打一也打不贏她了。”在你来我往的陪练中，她在球场上的移动更快、更专业，球技也突飞猛进，什么网前吊球、搓

球、放网、扑球、高远球、杀球、下压等都难不倒她。有球友曾开玩笑地说：“今天我们都陪她练球，来日她代表印度队回头来打中国队。”大家哈哈一笑，附和着说：“那说明我们陪练出了个国际羽星，体育本来就没有国界的嘛。”

我和她语言不通，但通过肢体语言可以相互交流。我不知道她的印度名字，每次她来到球场，我都会高兴地招呼：“哈喽！”虽然，我和她一样除了“哈喽”其他的都听不懂。但慢慢地，我知道她有一个美丽的中国名字——谭微。因为去球场的时间早，我常常会上早餐到球场吃，有时与她分享，她都摇头摆手。也许是异国风俗的原因，我也不敢随便分享，仅仅只有一次，我带了黑巧克力给她，她用眼神征得爸爸同意后，终于收下了，并高兴地与我合影留念。

我曾经看过她一个人在家里训练的视频，一个斜拉着的网，一地的羽毛球，一个幼小的孩子满脸通红、满头大汗，对着羽毛球网练习发球，苦练着基本功。功夫不负有心人，付出必有收

获。2018年底，她首次参加全国性比赛“打球吧！孩子”就脱颖而出，获得了她人生中首个全国冠军。2019年，父女俩与球友们代表球队参加“万科翡翠杯羽毛球”比赛，并愉快地留下了合影。

勤奋苦练流下的汗水，换来了一串骄人的成绩。2018年，她获全国“打球吧！孩子”昆山站单打冠军；2019年，获常州国际羽毛球比赛（海安站）单打冠军，上海羽毛球精英赛单打冠军，“打球吧！孩子”南京站单打冠军、宁波站总决赛单打冠军；2021年，获印度省高级班（19岁以下）单打冠军、女双季军；2022年，获印度省高级班（19岁以下）单打冠军、混双冠军，印度全国（13岁以下）女子单打冠军，印度全国（13岁以下）男女混合组亚军。现在已进入印度国家队少儿部集训，还有个人的赞助商。

2011年出生的孩子，如今已获得无数骄人的成绩，小小年纪就可以靠一把拍子，掌控自己的人生。人生只要有理想，并为之奋斗，不可能也能变成可能。愿这勤奋的孩子在自己家乡，在国际比赛中获得更好更高的荣誉。

我的阅读之旅

□朱乃燕

4月23日是世界读书日。这天，我收到了两本心仪的书，一本《南周评论写作课》，是澎湃新闻首席评论员、复旦大学新闻学院业界导师沈彬先生从上海寄给我的；另一本《缅甸岁月》，是我参加一个社团读书分享会，在活动当天发给我的。在读书日收到两本珍贵的图书，给我平淡的生活增添了生气，也让我收获了一份馥郁的小确幸。

阅读，对于任何识字的人来说都是一桩既简单又不简单的事。每个人的阅读历程不一样，但有一样是相同的——读书就是与自己的内心对话。梳理我的阅读经历，从年少到壮年再到现在，读书始终伴随着我生命的各个节点。

上世纪六七十年代，正是我上小学、中学期间。我常常到母亲工作的新华书店去看书。小孩子不可以待在柜面上，母亲便把我带到门市部后面的仓库里。我在仓库见什么书就读什么书，也不能管能不能读懂，凡是当时书店里出售的，都拿起来看。到了上中学的时候，我家邻居是市图书馆的负责人，她看我学校里也上了课，又一天到晚捧着本书在看，就让我到图书馆帮忙整理书，并且可以干半天活看半天书，我满心欢喜，一口答应。那段时光里，我阅读了古典小说《西游记》等四大名著，高尔基的自传体三部曲《童年》《在人间》《我的大学》，以及《格林童话》《金陵春梦》《金光大道》《三娃巷》，等等。

我是在四川岷江边读的大学。当时学校只上半天课，每天下午除了自习、踢足球、参加社团活动，也常常到岷江边的茶馆里去看书。那边的茶馆多在江边大榕树下摆几张小几，再散放十几把竹椅，只要五分钱，茶馆小二就给泡上一杯茉莉花茶，而且可以续杯一个下午。吹着悠悠江风，伴着吱吱嘎嘎的竹椅，我几乎读完了校图书馆里有限的外国文学作品。

刚工作那会儿，我参加了一个民间的读书小组。当时，《走向未来》《第三次浪潮》《美的历程》等书是青年们必读必聊的内容。我有机会到各地出差时，总要去当地的书店和图书馆翻翻书，如能购到想要的书更是件十分快乐的事。记得有次到北京开会，会议结束了，我看还有点时间，就跑到对外经贸大学旁边的中国现代文学馆看书，在里边一待三个小时，结果误了当天的飞机。

近年来，太仓致力于打造书香城市，城市的阅读空间不断拓宽生长，阅读环境更优美，爱阅读的市民书卷气满满，与这座静致温婉的城市相得益彰。城里的几处姜东书房成了我最好的去处。我曾在南园大还阁琴馆西南隅的姜东书房里度过一整个下午，在这园林式的姜东书房里，我已分不清花香是来自门内还是门外。天镜湖的姜东书房也常去，我通常带一瓶矿泉水加几片面包，一个上午边看屋里的书边眺望湖中光影，日影斜斜仍觉犹未尽。而到了市民公园的姜东书房，博古架与木质书墙映入眼帘。看书累了就走出书房，踏入一片风吹沙响的竹林里，一切疲劳顿时全无影踪。

书房无疑是一个美妙的地方，它让心灵沉静，让烟火中的凡人短暂逃离熙攘的尘世，让心灵得以抚慰休养。推窗成缝，清爽的微风便可在书房漫溢，润泽胸腔。这确如博尔赫斯所说：“如果有天堂，那应该是图书馆的模样。图书馆太大，书房足以抚慰我们疲惫的心。”

回忆了太多家外的读书经历，也得说说家里的书房。家里我没固定哪间一定是书房，在哪读书哪里就是书房，以至于家里处处都是书，乱是乱了点，方便读书就行。现在，除了实物图书，电子书也占了我手机的一部分内存，在碎片化的时间里，电子阅读有其方便性。我也关注网上读书联盟，加入了微信、今日头条、知乎等几个读书群。网络世界飞越山海，让天南地北的人们就文学、哲学、历史等交换读书心得，认识了很多书友，打开了一扇了解世界的新窗口。

读书，有一种无声的力量，若能静下心来读书，生活就不会兵荒马乱；读书，不一定非要经世致用，只要能让自己恬淡平和，遇到不顺之事不出离愤怒焦虑，便受用无限。当人全身心沉浸于文字，行行字迹似绵绵春雨，可洗心中尘埃。

从识字读书，到现在追忆读书往事，虽读书也未成什么“大事”，但我依然无悔，心境正可谓“历尽千帆，归来仍是少年”。且不说读书让我快乐，仅就我工作以来常常要上讲台这一点，试想，如果我没有坚持一生的读书习惯，我有胆气站在人生的讲台上挥洒自信吗？

鱼离水则身枯，心离书则神索。说到底，读书是一种生活方式，更是一种精神追求。三千繁华，不如一隅清欢。在忙碌的生活中，偷得浮生半日闲，清茶淡盏，书香为伴，这样的人生态度能不惬意？

木槿花开亦风流

□冯鼎元

我家院子里，有一棵生长多年的木槿树。它与朝朝夕夕相处，情同挚友。

木槿又名荆条、面花。木槿花朝开暮落，因此，木槿又称“朝开暮落花”。在乡下，百姓习惯叫它木槿树。

每年的夏秋时节，晨起，开门出来，展现在眼前的便是映日槿花别样红。看它们，粉艳的色泽，柔嫩的花瓣，妩媚的神韵，楚楚动人。它们一朵挨着一朵，一团接着一团，密密匝匝地镶嵌在万绿丛中，煞是壮观，十分耐看。

槿花虽然美艳，但韶华苦短，朝开暮落，仅仅一天的光景便香消玉殒。古代诗人常常触景生情，不胜感慨，唐代诗人刘庭琦在《咏木槿树题武进文明府厅》中写道：“物情良可见，人事不胜悲。莫待朝荣好，君看暮落时。”颇多“人事反复那能知”的消极情绪。我却不以以为然。我认定，槿花才是百花丛中的真英雄、大丈夫。

槿花是奋发进取的。尽管单朵槿花只有一天的生命周期，但它不以韶华短暂而消极气馁，萎靡不振。我细细地观察过槿花，发现它只要成活在枝头，就精神抖擞地笑对阳光，满怀信心地喜迎清风，也不屈不挠地经受雨淋日晒的挑战与折磨……槿花带给我的，不但是视觉上的美好享受，还有情操和志趣的陶冶与借鉴。若不以单朵花论，槿花的花期是相当长的。每年6月末，槿树枝头已有鲜花初露。先是一朵、两朵，继而数十成百朵铺开开来。其间，老花凋谢，新蕾绽放，一茬接一茬，永不言败。热烈而壮观的槿花的聚会，天天不断，日日相接。我在当年的霜降节气前夕，还能见到躲在枝枝叶叶间的零星槿花，犹抱琵琶半遮面。槿花们的前赴后继，造就了从初夏到深秋长达4个月的灿烂辉煌。印度诗人泰戈尔说过：“天空没留下翅膀的痕迹，但我已飞过。”同样，槿花凋落后，枝头没有痕迹，但它辉煌过，奉献过。槿花“不会因虚度年华而悔恨，也不会因碌碌无为而羞愧！”

槿花是厚道的。当短短一天的花期行将结束，它便从容地凋落。它要为身边待放的花苞们腾出生存和发展的空间。我见到的每一朵坠地的槿花，花瓣都完好无损，颜色仍鲜艳如初。可见，槿花的凋谢是自愿的、主动的、愉快的，是全身而退的。呵，一朵槿花的凋谢，促成更多槿花的绽放，因此，满树槿花长盛不衰。再说说槿花韶华短暂，它的生命厚实着呢！

艳阳高照，我站在木槿树下，嘱咐妻子给我和槿花合个影。“咔嚓”一声，定格。镜头里，人面槿花相映红，瞅着养眼，看着暖心。相片发往朋友圈，博得赞誉声声，街坊邻里也有好评。有老妇面对满树槿花屡屡赞叹：“这么多花，真好看！”槿花以它特有的魅力，俘获了街坊的芳心。

木槿扦插易活，生长快速。怀着独乐乐不如众乐乐的初心，我把扦插成活已带有花苞的槿树分送给同事及友友。我调侃道：“槿树别名‘无穷花’，口彩好。把它种在宅基上，保管你家兴旺发达。”逗得对方微笑不已。

我送出的木槿不辱使命，它们在家乡的土地上开枝散叶，以鲜花美化着环境，陶冶着乡民朋友们的情操与志趣。日复一日，年复一年。



故乡的风景 □张屹 摄

遇见最美劳动者

□李仙云

或许是写作形成的“生物钟”，灵感总在凌晨将我睡梦中拽醒，白日里苦思冥想也理不出头绪的文章，一到凌晨就思如泉涌，下笔如泼。凌晨醒来突心血来潮，何不出门去看看此时大街上劳动者的身影。

外面正是东方欲晓之时，抬眸就看到小区保洁阿姨戴着防尘帽，在路灯下挥舞着扫帚。在“刺啦刺啦”的扫地声里，碎花落叶连同尘屑都被清扫进簸箕里。尘埃飞扬中我轻声打招呼：“阿姨你起得早啊！”阿姨也不抬道：“是啊，干这活儿必须得早起，晚了我怕把灰尘落在别人身上。”难怪平日未见有人打扫，但小区美如花园，处处干净整洁。

途经离家不远的华盛顿邻里广场，这里热气袅袅，香味扑鼻，一些卖早点的小贩正忙着炸油条、烙烧饼、磨豆浆……来到一个卖酱香饼和麻辣汤的摊位前，买了一碗，正香滋滋地品味着，我随口问老板娘：“你们早上几点起来的？”“凌晨两点。”“那你们太辛苦了！”老板一边快速翻饼一边道：“没办法，上有老下有小，两个儿子一个上大学，一个

上高中，肩上担子沉着呢。”晨光熹微中，看着他们在摊前忙得汗珠滴答，当下便心生敬意：莫言生活苦，勤中方有甜。

进入兴业楼菜场，浓浓的烟火气扑面而来，商贩们正忙着将鱼肉蛋蔬分门别类整齐码放好。望着那绿油油的菜蔬上滚动的莹莹露珠，轻轻一掐，脆嫩无比。忽一条昂刺鱼一个“鲤鱼跳龙门”，就从摊位的水池里蹦到我的脚下，鲜活的虾子不断在水中蹦上跳下。一个弯腰弓背的老阿姨吃力地拎起一大包土豆，一个个摆放到摊头上。在挑选了几样小菜后与阿姨攀谈起来，原来她是住在新湖的农民，几年前车祸伤到了腰椎，从此只能弯腰驼背前行。担心老伴儿忙不过来，她每天凌晨两点就起来，赶到菜场。她忠厚诚信，蔬菜物美价廉，所以她的摊位前总是挤满了回头客。

趁着周末放假，爱人突然提议，一起去电站村吹吹乡野的风。四体不勤、五谷不分的我，到了垄上田畝，看到那滴溜溜圆的倭瓜憨憨地卧于藤蔓碧叶间，节节攀升的芝麻

花开得像一串紫盈盈的小风铃，人目皆是欢喜。回头便看到一对老夫老妻在菜地里忙碌着。一声脆亮亮的“爷爷奶奶，我们回来了！”循声望去，一对年轻夫妻带着一个花蝴蝶般可爱的小女孩，直奔菜地而来。一家人笑语喧阗，男子撸起袖子握着砍刀就去割花菜，妻子采撷着藤蔓上的水果黄瓜，小女孩也采摘着红粉娇嫩的西红柿。奶奶亲昵地摘了一颗蛋黄如玉的圣女果，递给孙女尝鲜。一家人其乐融融的劳动场景，是我在乡村“最美的遇见”。

在阡陌乡野观云沐风，沉甸甸的麦穗在碧浪里翻滚涌动，野花与蔬花兀自芬芳妖娆。回城途中经过一个建筑工地，见到一群戴着安全帽的建筑工人，他们在高空脚手架上忙碌着。仰起头望着那在高空开塔吊的师傅，恐高的我真不敢想象，他是如何爬上那登天之梯的，工作的艰辛也唯亲历者最懂。

走近这些劳动者，他们为美好生活而奋力打拼的劲头，让我由衷地敬佩，真想对他们说：你们是最美劳动者！”

关于实施按自然月抄表结算的公告

尊敬的电力客户：

您好！根据国家发展改革委办公厅关于组织开展电网企业代理购电有关事项的通知》（发改办价格〔2021〕809号）“加快实现按自然月购售同期抄表结算”的要求，遵照江苏省发展和改革委员会文件，我公司将于2023年6月1日起实施按自然月抄表结算，现按政府文件要求将有关事项公告如下：

一、全市居民客户和低压非居民客户调整为每月抄表、按月结算。

二、自2023年起，原单月抄表结算的居民客户年度阶梯电量计算周期仍为当年1月1日至12月31日；原双月抄表结算的居民客户年度阶梯电量计算周期由上年12月1日至当年11月30日调整为当年1月1日至12月31日。所有居民客户阶梯电量基数不变。

三、您可通过查阅电费缴费卡、登录网上国网App或致电95598供电服务热线查询抄表周期。为便于您及时掌握电量电费信息，您可于每月初通

过网上国网App和“国网江苏电力”微信公众号接收电费账单推送，也可通过网上国网App订阅电量电费短信通知。

四、企事业单位电费结算周期、交费方式不受本次调整影响。如想了解您2023年阶梯电量使用情况执行标准、用电详情、账单周期等信息，您可登录网上国网App进行查询。如您有任何疑问，可随时致电53662222咨询，服务电话、95598供电服务热线或咨询

当地供电营业厅，我们将竭诚为您服务！感谢您的支持与配合！

网上国网
您的随身电管家



国网太仓市供电公司
2023年4月28日

投稿邮箱: 603468841@qq.com

遗失声明

●太仓市双凤镇亚蕾日用品商店遗失营业执照副本，副本编号：320585000201005050122，声明作废。
●王玉（身份证号：320324198511026236）遗失保安员证，编号：苏32052013004202，声明作废。